Мастер-класс по истории России и ОПК
                                                 Пряхина М. А. - учитель истории,
                                                      МОУ «ООШ №2» г. ЭМР.
Тема: Святой Благоверный князь Димитрий Донской.
Тип урока: мини-проект, бинарный, обобщающий.
Цели урока: Выяснить причины канонизации Русской православной церковью Великого Московского князя Дмитрия Донского.
Задачи урока: 

Личностные:
- мотивировать и активизировать интерес к прошлому своей Родины,
-пробуждение интереса школьников к богатому миру человеческих эмоций через художественные образы.
Межпредметные:
-выработать способность анализировать и выбирать соответствующие знания из различных областей науки и искусства,
- воспитание уважения к духовно – нравственным, культурным традициям, религиозным убеждениям верующих.

Предметные: 
- формирование умения находить информацию в различных источниках, адекватно её применять, обобщать, систематизировать, соотносить с собственным опытом,
- стимулировать интерес к практическому применению полученных знаний,
- развивать творческие способности, умение раскрывать нравственный смысл произведений,
- расширить представления школьников об отражении нравственного содержания исторических фактов в музыке и живописи,
-Коммуникативные:

-развитие умения взаимодействовать в ходе урока, вести диалог, аргументировать собственную точку зрения,
-способствовать социализации обучающихся.

Оборудование урока:

1. Мультимедиапроектор.
2. Мультимедийный экран. 
3. Компьютер (с колонками).
                                       Приложение к уроку:

           1.Презентация «Святой Благоверный князь Димитрий Донской».

           2.Видеофильм «Святой Благоверный князь Димитрий Донской»  

                (фрагмент).        
           3. Видео к песне «Дмитрий Донской», группа «Коловрат»

           5.Духовная музыка.

                                 Ход учебного занятия:
	Этапы

урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1. Орг. момент

2. Вступительное слово учителя
3. Определение темы урока, постановка задач
4.Актуализация знаний
5.Открытие новых знаний с последующим закреплением
6.Воспроизведение знаний.
8.  Подведение итогов. Рефлексия.

	Приветствие  гостей.

Слайд 1.Учитель истории: Сегодня у нас необычный урок, мы собрались здесь, чтобы вновь поговорить о Дмитрии Донском сегодня мы с вами попробуем не только обобщить знания, полученные на уроках истории и основ Православной культуры, но и оживить эпоху, придав ей эмоциональную окраску через художественные образы. Сегодня мы собрались для того, чтобы подвести итог нашей работе. Что мы узнали о Дмитрии Донском на уроках истории.
Учитель: Эти знания не позволили нам найти ответ на вопрос, почему именно имя Димитрия Донского было прославлено Русской Православной церковью в лике святых.
Какое вы получили задание:

Учитель: Я думаю, что сейчас мы должны поговорить не о том, кем был Д. Донской, а каким он был правителем, полководцем, человеком.
Слайд 4. Изображение Д. Донского - рисунок и икона.

Учитель: Перед вами два изображения Д. Донского - можете ли вы определить разницу  между ними. Почему князь изображён на иконе?
Учитель: За какие заслуги перед страной, перед Народом, перед Православной церковью можно получить прославление в лике святых.
Чтобы ответить на вопрос, достоин ли Д. Донской канонизации, вспомним, как начиналась его жизнь.
Слайд 6. Видеофрагмент.

Князь по рождению и по крови, каким правителем он остался в народной памяти.
Слайд 8. Учитель истории: Д. Донской был заботливым и мудрым государем, а каким он был человеком?
Слайд 10. Видеофрагмент. Давайте вспомним об ещё одной стороне жизни князя.
Слайд 12. Вспоминая и прославляя сегодня Д. Донского, мы не можем не сказать о его полководческом таланте.

Видеофрагмент.

Учитель: При обсуждении вопроса канонизации звучали голоса противников, которые говорили, что ну правитель, ну полководец, мол не дело церкви прославлять гражданские подвиги. Но давайте не будем забывать князь Дмитрий готовился к битве, как он готов был принять смерть за землю Русскую, как он оплакивал погибших воинов. 
Слайд 16. Дмитрий Донской не только защищал землю Русскую от разорения, но и веру православную от поругания.

Слайд 17-18. Видеофрагмент
Учитель: Потомки всегда относились к князю Димитрию Донскому с большим почтением, ставили себе в пример его подвиг служения русской земле. В 1988г. Русская Православная Церковь прославила благоверного князя Александра и причислила его к лику святых.
Память благоверного великого князя Димитрия Донского совершается 
1 июня.
Слайд 20-22. 
Заключительное слово учителя об особой роли Д. Донского в истории России.
Слайд 23. В истории России есть три великих князя, которые при жизни были защитниками её рубежей, а после своей смерти стали её небесными заступниками.
Давайте вспомним их имена.

Сегодня мы с гордостью приняли имя Святого Благоверного князя Димитрия Донского, но не будем забывать, что это не только великая честь, но и огромная ответственность, быть достойными этого имени. 
Слайд 24.Рефлексия. Клип на песню «Д. Донской» в исполнении группы «Коловрат»

	Полная готовность к уроку

Слайд 2-3.Примерный ответ: Дмитрий Донской был Великим Московским князем и великим полководцем, победившим хана Мамая. Он был сыном Ивана II Ивановича Красного и княгини Александры Ивановны.
Родился 12 октября 1350 года в Москве, принадлежал к 15 колену Рюриковичей. 
 -познакомиться с документами: «Слово о житии Святого Благоверного князя Димитрия Донского», 

-выяснить условия канонизации святых Русской Православной церковью,
-определить причины канонизации князя Дмитрия Донского
Ученики высказывают предположение - потому, что он святой. Называют основные отличия иконы от картины.
Слайд 5. Ученики называют условия канонизации.
Ученики смотрят видеофрагмент и обобщают увиденное.
Слайд 7. Ученики Дмитрий Донской стал великим князем, когда он еще был совсем молодым человеком. Русские князья часто ссорились между собой, но Дмитрий Донской сразу увидел в этом большое зло. Он первым делом заключил дружеский договор со своим двоюродным братом Владимиром, который стал верным помощником великого князя. Дмитрий Донской много сил потратил на то, чтобы держать русских князей в мире между собой.
Дмитрий Донской был очень заботливым государем (правителем). Он следил, чтобы народ жил хорошо, когда случались беды (болезни, пожары в городах), то он давал деньги, чтобы помочь людям. Его правление сочетало политику силы и милосердия.
Заслуга Димитрия Донского – учреждение нового порядка престолонаследия, когда после смерти московского князя власть переходила к его старшему сыну, а не к самому старшему в роду князю, как было прежде. Сколько кровопролития и разрушительной удельной борьбы это предотвратило – и представить трудно!
Именно он построил первый каменный Кремль – стену, вокруг Москвы для защиты от нападений. При княжении Дмитрия Донского было построено несколько монастырей в городе Москве.
Димитрию Донскому мы обязаны появлением в церковном календаре двух особых дат: дня обретения мощей благоверного князя Александра Невского и Димитриевской родительской субботы. Последняя была установлена в память воинов, погибших на поле Куликовом.

Князь Дмитрий был очень благочестивым человеком. Он каждый день бывал на службе в церкви, часто причащался, мы знаем, что он носил под красивыми княжескими одеждами влясяницу – рубашку из грубой шерсти, которая больно натирала кожу – князь делал это для того, чтобы не быть разнеженным человеком (человеком, который получает одни удовольствия в жизни).

Слайд 9. Великий князь был верным сыном церкви. В житии князя Дмитрия говорится, что он с младенческих лет возлюбил Бога, непристойных слов не любил, и злонравных людей избегал, а с добродетельными всегда беседовал, И это неудивительно, ведь воспитателем и попечителем осиротевшего в 9 лет князя был святой митрополит Алексий, а после его смерти Сергий Радонежский.
Ученики смотрят видеофрагмент и обобщают увиденное.
Слайд 11.Среди примеров личного благочестия святого Димитрия, его брак с княжной Евдокией – образец святой христианской семьи на все времена. В 1365 году пятнадцатилетний Димитрий сочетается браком с Евдокией Суздальской.
Автор «Слова о житии…» подчеркивает, что Димитрий сохранил себя в чистоте до брака и в семейной жизни был верен супруге. описывая жизнь великокняжеской четы автор «Жития» писал : «…любящего душа в теле любимого…двое носят в двух телах единую душу и одна у обоих добродетельная жизнь»

В этом браке родилось12 детей (8 сыновей и 4 дочери). За два месяца до своей смерти святая княгиня приняла постриг под именем Евфросиния.

Ученики смотрят видеофрагмент и обобщают увиденное.
Слайд 13-15. Всю свою жизнь Димитрий Донской провел с оружием в руках, отдал все свои силы, принес себя в жертву ради Отчества. Но более всего мы прославляем князя Дмитрия Донского как победителя татаро-монгольского хана Мамая на Куликовском поле. Хан Мамай шел с огромным войском на землю русскую. Князь Дмитрий узнал об этом и созвал множество князей себе на помощь.

Дмитрий Донской верил в помощь Божью, поэтому он поехал просить благословения у святого Сергия Радонежского, который в то время жил в Троицком монастыре. Сергий Радонежский благословил великого князя на бой и дал ему двух монахов Александра (Пересвета) и Андрея (Ослябю) (которые прежде чем стать монахами, были очень хорошими воинами). Когда войско выходило из Москвы, то его провожали крестным ходом, а князь сказал: «Бог наш заступник!».

Князь Дмитрий был великим полководцем, выигравший небывалое в истории Руси сражение. Но полководец глубоко религиозный. Готовясь к сражениям, он истово молился, после битвы оплакивал и поминал павших! Не только Отечество и народ защищал святой Димитрий. Он сражался за веру и был готов пострадать за Христа.
В разгар битвы князь Дмитрий сошел с коня, поменялся плащом и шлемом с боярином и кинулся в гущу боя, оставив того стоять под знаменем.
После битвы Серпуховский князь Владимир Храбрый велел трубить сбор. Со всех сторон стали съезжаться воеводы, князья, простые ратники. Сползались, сходились раненные. Но князя Димитрия среди них не было, никто его не видел, все молчали и отводили глаза. Его нашли под срубленной берёзой израненного, без сознания. Первый вопрос очнувшегося князя – чем закончилась битва? «Бог даровал нам победу».


Ученики смотрят фрагмент фильма
Ученики обобщают свою работу и делают вывод о том, что
 Д Донской достоин прославления, как святой Благоверный князь
Ответы обучающихся.

Владимир Мономах
Александр Невский

Дмитрий Донской

, 




